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Myty o 1. a 2. stupni
 Srovnani témer vzidy vyzniva v neprospéch

| ‘ druhého stupné.

-. ,L...] prvni stupen ceskych zakladnich skol se
m-}mg dari zddoucim zptisobem promeénovat, druhy
S stagnuje a Ipi na prekonanych pristupech.

(Dvorak, 2011, s. 83; s odvolanim na zpravy
CSI)
« Nouze o data.
« ,[...] nelze rici, Ze by se nam rozdily [mezi 1. a 2. stupném ]
podarilo zdokumentovat® (Najvarova, Najvar, & Janik,

2008, s. 159).

- Jaké jsou rozdily ve vyuce?
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Cil prispevku

- Na zakladé analyzy videozaznamu vybranych
vyuéovacich hodin prirodovédy (1. st. ZS) a zemépisu (2.
st. ZS):

(a) Zjistit, v jaké mire jsou problémové ucebni tlohy ve
vyuce na obou stupnich ZS zastoupeny.

(b) Popsat, jak jsou problémové uéebni tlohy na obou
stupnich ZS didakticky koncipovany — z hlediska typt
problémi, se kterymi jsou zZaci ve vyuce konfrontovani a
z hlediska (ne)pritomnosti jednotlivych fazi cyklu reseni
problému.



Problémova ucebni uloha

Ucebni uloha

kazda otazka Ci vyzva vyvolavajici uCebni €innost, dle Seela (1981, s.
7/—38) zahrnuje ,vécné vztahy Ci objekty, které ucitel vybira na zakladé
specifickych cili s ohledem na poZadované ucebni procesy a
predklada je zakum v Casoprostorové vymezenych ucebnich

situacich®.



Problémova ucebni uloha

Ucebni uloha

kazda otazka Ci vyzva vyvolavajici uCebni €innost, dle Seela (1981, s.
/—8) zahrnuje ,vécné vztahy Ci objekty, které ucitel vybira na
zakladé specifickych cili s ohledem na pozadované ucebni procesy
a predklada je zakum v cCasoprostorové vymezenych ucebnich
situacich”.

Problémova ucebni uloha (syntéza definic)

(1) Vychazi z realného zivota.

(2) Obsahuje neuplné strukturovany problém.

(3) Je mezioborového charakteru.

(4) UCitel je pouze zadavatelem ulohy.

(5) Obsahuje v sobé systém na sebe navazujicich kroku, které zaci
musi sami rozkliCovat (nejsou explicitné zadany a pojmenovany).

(6) Je feSena ve skupiné.

(7) Ma vice reseni.



Typy problému dle prekazky, kterou je
nutne prekonat (Dorner, 1987, s. 11)

* Interpolacni problém

zak zna vsechny dilCi kroky nezbytne k dosazeni cile,
musi nalézt spravnou kombinaci pfislusnych ukonu a
nasledné je vykonat, aby prekonal tzv. interpolacni
prekazku (prostfedky i cil jsou znamé a jasne).



Typy problému dle prekazky, kterou je
nutne prekonat (Dorner, 1987, s. 11)

« Synteticky problém

dilCi kroky k vyreSeni problému nejsou znamy, zak musi
prekonat syntetickou prekazku (prostredky nejsou jasne,
ale je dobre definovan cilovy stav).



Typy problému dle prekazky, kterou je
nutne prekonat (Dorner, 1987, s. 11)

 Dialekticky problem

nejsou znamy dilCi kroky vedouci k vyreseni problemu,
neni vdak znam ani cil. Zak musi stanovit ,nejlepsi
mozny" cil, prostredky jsou vSak dobre znamy.



Typy problému
dle prekazky, kterou je nutné prekonat

Interpolacni zZnamy znameé
Synteticky znamy neznameé
Dialekticky neznamy znameé

Zdroj: Dorner (1987, s. 11).



Faze reseni problémove ulohy (synteza definic

)

FO  Strukturovani U: Posouzeni vnéjsich a vnitfnich situacnich okolnosti
problému
F1 Iniciovani U: Pripravna faze — zadani uloh, které , pfipravuji padu” pro

jadrovou otazku
Z: Seznameni s problematikou

F2  Analyzovani U: Prezentovani problému zakiim
problému Z: Identifikace a formulace problému

F3  Vyhledavani U: Korigovani a pomoc pii zdkovském vyhleddvani informaci
T Z: Vlyhledavani informaci v informaénich zdrojich

F4  Syntetizovani U: Korigovani skupinové dynamiky (komunikace)
vysledki Z: Diskuse o prostudovanych faktech

F5  Sumarizovani U: Srovnéni jednotlivych zplsob( reseni, zexplicitnéni
vysledkl / fedeni  Z: Shrnuti fedeni

F6  Prezentovani U: Porovnani vystup
vysledkl / Fedeni  Z: Vytvareni prezentaci, prezentovani

F7  Reflektovani U: Hodnoceni ¢innosti Zaky a jejich vystupl
procesu feseni Z: (Sebe)reflexe



Co jsem
se naucil?

problém?

Kolik mam

nejlepsi?

Kolo feSeni problémd TASC.
© Wallace (2000).



Zakladni metodologie

- Datovy soubor: 50 videozaznamu vyucovacich hodin
zemepisu
10 videozazamiu vyucéovacich hodin
prirodovedy
» Zamérny vybér jedné (nejvice typické problémove
orientované) vyucovaci hodiny.
- Obsahova analyza videa/transkriptu za ticelem:
a) Analyzy problémovych ucebnich dloh dle typt problémi,
které zaci musi prekonat.

b) Analyzy problémovych ucebnich tloh dle zastoupenych
fazi reseni.
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Diskusni zjisteni

- Analyza problémovych uéebnich tloh dle typu problému,
které Zaci musi prekonat.

- 1. st. ZS (pfirodovéda, videozadznam A2 IVSV
videostudie): xyxyxyxyxyxy

Jaky ma vliv tvar téla stiky na jeji pohyb ve vodé. S

Popiste rozdily mezi kaprem a stikou. S

Proc se vysazuji tiky a kapti do chovnych rybniki dohromady?
Vysvétlete zda a jak rychle se rozlozi odpadky v rybnice.

Jakym zptisobem lze zjistit, kdo navezl odpadky do rybnika?
Posud'te situaci z hlediska moralky a vymyslete trest pro pachatele.
Posud'te, zda by si chtéli v takovém rybnice zaplavat a proc. D

. 2. st. ZS (zemépis, videozdznam B7 videostudie TIMSS
1999??Xy):
1 ucebni tloha, 1 synteticky problém

Tak kazdy popfemysli, jakym zptisobem se méni povrch na nasi planeté. Nejen v Ceské republice, ale obecné. K ¢emu
dochazi, jak se méni reliéf. [...] Tak popremyslite a ke kazdému bodu si zkusite vymyslet, popremyslet nad néjakym
konkrétnim prikladem, nemusi to byt jenom v Ceské republice, ale tfeba i co se tyce celého svéta.

Nelze generalizovat! Interpretace je treba provadét velmi
obezretne.
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Diskusni zjisténi NENGoa00g

Strukturovani
problému dE 28 [ 28 ] 28 [ 0
Iniciovani v v X v v v v X

: A\]ilalyz,y pl:oblemovych Analyzovani problému
ucebnich uloh dle S R e e
zastoupenych fazi feSeni. \yniedavani informaci

X X X X X X X X
. Syntetizovani

o Nelze general.IZOyat. vysledki X X v v v v v X
Interpretace je treba -
v . v v Sumarizovani

provadét velmi obezretné. ysiedka reseni X X v
Prezentovani

vysledku / feSeni X X X X X X X X

Reflektovani procesu
fedeni X X X X X X X X



Diskuse a zaver

- Mytus o dvou svétech zakladni Skoly se nam nepodarilo vyvratit
(srov. Najvarova et al., 2011).

» Mozné priéiny: snaha ,,dodrzet“ osnovy, potieba zaky pripravit na
prijimaci zkousky, apod.

- ,Na 1. stupni [ze strany zakii] jeSté nedochéazi k zasadni kritice
Skolniho uceni [...] jako v pozdéjsich letech.” (Kucera, 2005, s. 197).

- ,To hlavni kognitivni se naucili zaci
uz na 1. stupni.
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Zkratkovite, ale ne chybné lze rici, S
ze na 2. stupni se uz [zak] prestava %f:

ucit.” (Kucera, 2005, s. 205)




